

**ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ  
ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΦΙΛΙΩΤΗ  
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΦΕΕ**

**ΣΤΟ  
8<sup>ο</sup> ΕΤΗΣΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ  
HEALTHWORLD  
Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΥ  
ΚΛΑΔΟΥ ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

**ΔΕΥΤΕΡΑ, 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2009  
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ**

Κυρίες και κύριοι,

Θα ήθελα να συγχαρώ τους οργανωτές του 8<sup>ου</sup> Ετήσιου Συνεδρίου Health World. Και θα ήθελα να τους συγχαρώ και για τα προηγούμενα 7 Health World καθώς το συγκεκριμένο ετήσιο συνέδριο έχει κατακτήσει τη θέση ενός από τα πιο ουσιαστικά, ολοκληρωμένα, έγκυρα και υψηλού επιπέδου συνέδρια του κλάδου στη χώρα μας.

Κυρίες και κύριοι,

Σε όλο τον κόσμο το θέμα της υγείας αποκτά όλο και πιο κεντρικό ρόλο στον πολιτικό προβληματισμό και στις πολιτικές και οικονομικές αποφάσεις που λαμβάνονται και οι οποίες θα καθορίσουν το μέλλον. Θα πρέπει λοιπόν να ξεκινήσει κανείς από την εξής παραδοχή: ***Δεν είναι τα προηγμένα κράτη εκείνα που δημιούργησαν ισχυρά και σύγχρονα συστήματα υγείας. Είναι, αντιθέτως, τα ισχυρά και σύγχρονα συστήματα υγείας η βάση επάνω στην οποία τα κράτη χτίζουν το πρότυπο μιας οικονομίας με ευημερία και μιας κοινωνίας με αλληλεγγύη.***

Ωστόσο, ο μηχανισμός αυτός δεν λειτουργεί αυτόματα.

- > Απαιτούνται καλοσχεδιασμένες πολιτικές πνοής, απηλλαγμένες από λαϊκισμούς και μικροκομματικούς υπολογισμούς,
- > Απαιτείται γνώση ενδελεχής, αλλά και διαρκής μελέτη έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η ενσωμάτωση στα εθνικά συστήματα υγείας των ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων,
- > Απαιτείται τέλος συντονισμένη, ολοκληρωμένη και συνεχής διαβούλευση ανάμεσα στην πολιτική εξουσία, τους κοινωνικούς φορείς και τους εκπροσώπους του κλάδου της υγείας.

Η Ελλάδα έχει επιτύχει καλά αποτελέσματα, ιδίως τα τελευταία τριάντα χρόνια στα οποία έχει πλησιάσει ή και έχει ξεπεράσει σε πολλούς δείκτες υγείας άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Υπάρχουν όμως και αρκετές παθογένειες στο σύστημα υγείας, η αρνητική επίδραση των οποίων συσσωρεύεται. Εάν δεν αντιμετωπιστούν με πολιτική τόλμη και σχέδιο σύγχρονο και εφαρμόσιμο, τότε μεσοπρόθεσμα θα μπορούσε ακόμα και να διαβρωθεί και να αμφισβητηθεί εμπράκτως η δυνατότητα της χώρας να παρακολουθήσει τις διεθνείς εξελίξεις στην υγεία και να συνεχίσει να προσφέρει ιατροφαρμακευτική περίθαλψη ευρωπαϊκού επιπέδου σε όλους τους πολίτες της.

Κυρίες και κύριοι,

Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να αντιληφθούν ότι το θέμα της υγείας του λαού, η εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία του ΕΣΥ είναι μείζον προτεραιότητας για τους πολίτες. Είναι επίσης μείζον προτεραιότητας για τις επιχειρήσεις και για την ίδια την οικονομία καθώς οι επιχειρήσεις συμβάλλουν σε σημαντικό ποσοστό στην στήριξη του συστήματος υγείας.

**Το κάθε ευρώ με το οποίο η επιχείρηση και ο εργαζόμενος στηρίζει το σύστημα υγείας πρέπει να αξιοποιείται πλήρως και όχι να καταλήγει σε μια χοάνη σπατάλης και κακοδιαχείρισης. Το θέμα λοιπόν της διαχείρισης των πόρων δεν έχει μόνον ηθική διάσταση, αλλά και μία διάσταση καθαρώς οικονομική.**

Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι ο Μπαράκ Ομπάμα ξεκίνησε τις μεταρρυθμιστικές του προσπάθειες από την υγεία. Η ενίσχυση του κρατικού ρόλου στο αμερικανικό σύστημα υγείας είναι αδήριτη αναγκαιότητα όχι μόνον για δεκάδες εκατομμύρια εργαζόμενους, αλλά και για τις επιχειρήσεις που δεν

μπορούν να πληρώνουν όλο και υψηλότερες εισφορές στα ιδιωτικά συστήματα παροχής περίθαλψης.

Εμείς, όπως και οι περισσότεροι Ευρωπαίοι, έχουμε ένα κρατικό σύστημα που παρέχει περίθαλψη σε όλους. Πρέπει να το διαφυλάξουμε, να το εκσυγχρονίσουμε και να δούμε με σοβαρότητα το θέμα της διαχείρισης των πόρων.

**Αυτό όμως προϋποθέτει ότι φεύγουμε επιτέλους από την εποχή του καρμπόν και προωθούμε τον εκσυγχρονισμό και την μηχανοργάνωση των Ταμείων και των νοσοκομείων. Μια τέτοια εξέλιξη, που ήδη έχει αρχίσει, θα οδηγήσει, πρώτον, στην πάταξη της εισφοροδιαφυγής και δεύτερον, στην πάταξη της κακοδιαχείρισης και της σπατάλης.**

***Εύκολα λένε πολλοί ότι το πρόβλημα στις δαπάνες υγείας είναι τα φάρμακα. Όμως το πραγματικό πρόβλημα είναι οι αφύλακτες πύλες από τις οποίες διαρρέουν προς επιτήδειους μεγάλα και άγνωστα ποσά τα οποία μόνο να τα υπολογίσουμε θεωρητικά μπορούμε.***

Δεν είναι λογικά δυνατόν στην χώρα όπου οι τιμές όλων των φαρμάκων καθορίζονται από το κράτος και συγκαταλέγονται ανάμεσα στις χαμηλότερες σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, και έχουμε την χαμηλότερη κατά κεφαλή κατανάλωση να υπάρχει πρόβλημα με τη φαρμακευτική δαπάνη. Αλλού υπάρχει το πρόβλημα! στον έλεγχο των πόρων υπάρχει το πρόβλημα!

Η αλήθεια είναι ότι πρώτον, το φάρμακο αντιπροσωπεύει μόνο το 1 στα 5 ευρώ που δαπανώνται για την υγεία και δεύτερον, ότι στα 3 ευρώ που δαπανώνται για φάρμακα μόνο το 1 αντιπροσωπεύει την κρατική φαρμακευτική δαπάνη. Όπως επίσης υπάρχει και μια τρίτη αλήθεια. Ότι οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις συνεχίζουν να παρέχουν φάρμακα στο σύστημα υγείας με τις δεδομένες χαμηλότερες τιμές στην Ευρώπη, παρά τις τεράστιες

καθυστερήσεις στις πληρωμές και στην όλο και μεγαλύτερη συσσώρευση χρεών.

Κυρίες και κύριοι,

Η ελληνική φαρμακευτική βιομηχανία είναι μια βιομηχανία δυναμική, μια βιομηχανία πνοής. Παράγει και προσφέρει στην ελληνική κοινωνία φάρμακα με τα αυστηρότερα κριτήρια ποιότητας, ασφάλειας και θεραπευτικής αποτελεσματικότητας.

Ωστόσο, η στήριξη της βιομηχανίας από το κράτος δεν είναι αυτή που θα θέλαμε και παρ' όλα αυτά, η επενδυτική δραστηριότητα της φαρμακοβιομηχανίας αποτελεί το 45% της χημικής βιομηχανίας της χώρας ενώ η εξαγωγική της δράση εξαπλώνεται σε 60 χώρες.

***Και ερωτώ: Όταν έχουμε ένα από τα πιο ανησυχητικά ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών στον κόσμο δεν θα έπρεπε να ενισχύσουμε τους κλάδους εκείνους που ακόμα εξάγουν και προσφέρουν εργασία υψηλών απολαβών για τα ελληνικά δεδομένα σε χιλιάδες νέους και νέες επιστήμονες;***

Η συμβολή του φαρμακευτικού κλάδου στην εθνική οικονομία είναι υψηλή και μπορεί να γίνει ακόμα υψηλότερη, αρκεί να ληφθούν οι σωστές αποφάσεις στο πλαίσιο μιας διαρκούς διαβούλευσης ανάμεσα στο κράτος και στον κλάδο μας.

Κυρίες και κύριοι,

Ένας άλλος προβληματισμός σχετικά με το φάρμακο αφορά τη διασφάλιση της ποιότητάς του. **Όπως έχει αποδειχθεί διεθνώς, μόνο το επώνυμο φάρμακο διασφαλίζει την ποιότητα, την ασφάλεια και τη θεραπευτική αποτελεσματικότητα, ιδίως όταν, πλαστά φάρμακα κάθε είδους, από τα**

**πιο απλά έως τα πιο ευαίσθητα, κατακλύζουν αγορές και κυριολεκτικώς περικυκλώνουν την Ευρωπαϊκή Ένωση.**

Πειραματισμοί που έγιναν πριν από 30 περίπου χρόνια είχαν ως αποτέλεσμα να γεμίσει η Ελλάδα πλαστά φάρμακα. Και θα ήθελα να τονίσω ότι τα σημερινά φάρμακα είναι πολύ πιο δραστικά από εκείνα που κυκλοφορούσαν πριν από τρεις δεκαετίες.

Ευτυχώς στην Ελλάδα σήμερα έχουμε ένα από τα πιο ισχυρά συστήματα στην Ευρώπη, ένα σύστημα ασπίδα κατά των πλαστών φαρμάκων. Πρόκειται για ένα σύστημα «διπλής επωνυμίας», καθώς το επώνυμο φάρμακο με την υπογραφή και την εγγύηση της φαρμακευτικής εταιρείας συνταγογραφείται αποκλειστικά και μόνο από τον θεράποντα ιατρό, ο οποίος αναλαμβάνει ολόκληρη την ευθύνη για την υγεία του ασθενούς του. Πρόκειται για μια διπλή «προσωποποίηση της ευθύνης» η οποία διασφαλίζει ότι η θεραπεία θα είναι η πλέον ενδεδειγμένη. Αυτό σε συνδυασμό με την ταινία γνησιότητας του ΕΟΦ εξασφαλίζει ότι δεν είναι δυνατόν να «περάσουν» στο σύστημα πλαστά φάρμακα. **Οφείλουμε λοιπόν να διατηρήσουμε και να διαφυλάξουμε αυτό το σύστημα «διπλής επωνυμίας», «διπλής υπογραφής» και μέγιστης δυνατής ευθύνης έτσι ώστε να προφυλαχθούμε από το διογκούμενο κύμα του παράνομου παγκόσμιου εμπορίου πλαστών φαρμάκων.**

Κυρίες και κύριοι,

Η οικονομική κρίση είναι η σοβαρότερη που περνά ο κόσμος στην ζωντανή μνήμη. Είναι δεδομένο ότι οφείλουμε να μεριμνήσουμε ώστε ο κλάδος της υγείας να μην υποστεί συνέπειες που θα εξαπλωθούν στην κοινωνία.

Οφείλουμε να λάβουμε τις σωστές αποφάσεις, να συμφωνήσουμε στα αυτονόητα, να χαράξουμε μια σταθερή πορεία περιφρούρησης των κατακτήσεων, και περαιτέρω εκσυγχρονισμού.

Οφείλουμε να νοικοκυρέψουμε το σύστημα υγείας, να διασφαλίσουμε την απρόσκοπτη λειτουργία του και να το μετατρέψουμε σε μια ασπίδα της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στην κρίση.

**Ένα είναι βέβαιο: Δεν νοείται σύγχρονη κοινωνία ανάπτυξης και αλληλεγγύης χωρίς ένα σύστημα υγείας που εγγυάται ολοκληρωμένη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε όλους τους πολίτες σε βάθος χρόνου.**

Σας ευχαριστώ.

**[www.sfee.gr](http://www.sfee.gr)**